Mathematik I fiir ETiT, WI(ET), IST, CE, LaB-ET, Sport-Wiss

2. Ubung

GO05 (Vollstindige Induktion)
i)
1. 3 =3 = fiir = = 1 ist die Gleichung erfillt.
2. Induktionsannahme. Wi nehmen san, dass filr # = m die Aussage
m 1 _ .
2 el oy m—”_;';l,m € M gilt,

Induktionsschritt. Wir verwenden Induktionsannehine um zu zeilgem, dass die

Auszage flir # = m+ 1, und zwar Z?:ll m = ::—E,m € M, auch gilt.

41 _ 1 _ 1 1 _ _ 1 —
[ 2 et Rlk+11 e EEED) T it Dt D) — [Annahme] = s + fmt1imta)
mitimdl _ omdl

(m+1)m+2) ~ m+2
Hiermit =t die Ausssge bewlesen, i)
1.4« B = fix n =21t die Ungleichung erfiillt.
2. Induktionsannahme.Wir nehmen an, dass fiir # = m die Aussage []), k* <
mirrt+l)

m- £ gilt.

Induktionsschritt. Wir verwenden Induktionsannshme um zu zeigem, dass die

Aussage flir v = m 4+ 1, und zwar ]_j::']l k¢ < (m41) . , auch gilt,
m;m-{-ia
EIIRN R = TIR &% (m 4+ 1)™ < |Annahme] < m™ = (m4+1)™ <

(m + l:| ;m1—112§m+2! |:|

Hiermit =t die Aussage bewiesen,

G06 (Mengen in R?)




GO07 (Abbildungen)

a] Keme Abbildung, da =.B. dem Element x = 0 die Werte g1 = 4 und 3 = —4
entsprecher.

b Eme Abtildung, demn die Funktien fiz) = 22 mit D(f) = R und B(f) =R jedem
Flement # € B genan ein y € B zucrdnet,
Diese Abtbildung ist auch mjektiv, denn fur jeden ¢ € B genau ein ¢ existiert, o
dazs ¢ = 2= I=t.
Die Umnkehrabbildung ist f~1(z) = £,

¢} Diese Abbildung ist durch f(z) = —2° — z mit D(f) = B und B{f} = (—o0, §]

gegebern,
Sie izt nicht injektiv, weil =.B, dem Wert 4 = 0 die Elemente 1 = 0 und 2 = -1
entsprechern.
1, =z=1
d)  Dieze Abbildung ist durch die Funktion f(z) = {2, = =3 gegeben mit D{f) =
4, =12
[1,2,3 wnd B(f) = {1,2,4}.
1, =1
Diese Funktion ist mjektiv und die Umkehrabbildung st f-1(z) = { 2,
3, =2

HO05 (Vollstindige Induktion)

i

1. Fiir n = 1 ist die Gleichung erfiillt: 1 = 11(2)% = 1.

1
1
2. Induktionsannahme.Wir nehmen an, dass filr 7 = m die Aussage » 1, g =
Tm*(m+ 1) gilt,

Induktionsschritt. Wir verwenden Induktionsannshme um zu zeigen, dass die
Aussage fir n =m 4+ 1, und zwar 3 gy &° = 2(m + 1)%(m + 2)%, auch gilt,

e e = TR kT 4+ (m 4+ 1) = [Annahme] = ImPm 4+ 12 +(m +1)% =
Hm+ 17 m* +dm 4+ 4) = $(m + 1) (m + 2)°0

Hiermit it die Aussage bewlesen,

ii)

1. 27 = 12 = fiir = = 3 1=t die Ungleichung erfillt,

2. Induktionsannahme. Wir nehmen an, dass fiir n = m die Aussage m° = 3m+3
gilt,

Induktionsschritt. Wir verwenden Indukticnsannshme um zu zeigen, dass die
Aussage fiir n = m4 1, und swar (m 4+ 1)° = 3m + 6, auch gilt,

3m+6 = (In+3)+ 3 < [Annahme] < m® +3 < m® +3m* 4+ 3m4+1 = (m+1)°0

Hiermit it die Aussage bewlesen,



H06 (Mengen in R?)

HO7 (Abbildungen)
a) Keine Abbildung, weill z.B. dem Element z = 1 die Werte g3 = 1 und g3 = -1
entsprechen.

1, T:—}Dmt D(_ﬂ:]l{und Bl:f:|={11_1}

b} Diese Abbildung durch f(z) =
-1, =<0

gegeben.
Cie Punktien f(z) izt nicht mjektiv, da z.B. dem Wert ¢ = 1 alle » = 0 entsprechen.
¢l Keine Abbildung (z = 1 entsprechen alle ¢ € B,

0, ==4
, , , , , 1, =12 ,
d)  Diese Abbildung ist durch die Funktien f(z) = 5 ) gegeben mit D f) =
1 =
3, =23
{1,2,3,4} und B(f) = {0,1, 2,3},
1, ==2
. . , . , , -1 2'|
Sle st mjektiv. Die Umkehrabbildung ist f~(z) = 3
T
1
l-dl, T =

HO08 (Die De Morgansche Regeln)

i) Zuerst betrachten wir (AU B)° und A° N B°. Es gilt

(AUB) ' ={z € G:z ¢ Aund = ¢ B}
ANB={zeG:x¢gAN{zeG:z¢B}={x€G:2¢ Aund x ¢ B} .

ii) Setze A’ = A° und B’ = B®. Wir verwenden die Regel aus i) fiir A" und B’'.
(A°UB%)°=(A"UB ) =(A)N(BN =(A)°N(B)Y=ANB
Jetzt bilden wir auf beiden Seiten das Komplement

(A°UB%)°)*=A°UB°=(ANnB)°.



